

沈彬:打造民营企业合规运营的典范

本报通讯员 黄超

“事前合规建设是落实党和国家关于民营经济发展战略部署的重要举措,也是企业做大做强、健康发展的必然要求。”8月17日,中国钢铁工业协会副会长,沙钢集团党委书记、董事长沈彬在谈到沙钢自主开展合规建设的经验和成效时强调。

沈彬表示,习近平总书记高度重视法治中国建设,强调民营企业和民营企业要筑牢依法合规经营底线,弘扬优秀企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。全国工商联、最高人民法院通过联合举办民营经济法治建设峰会等形式,大力号召、积极引导广大企业规范合规经营,着力保障市场主体合法权益,受到包括民营企业在内的各类市场主体的积极响应和广泛好评。多年来,沙钢深入贯彻落实习近平法治思想,始终坚持依法治企,扎实推进合规管理,在科技创新、安全环保、提质增效、经营管理等各个关键领域,加强依法治理、合规经营和规范管理,为推动企业高质量发展提供有力支撑。

方圆有秩,合规致远。今年是落实《江苏省法治民企建设五年行动方案》的第一年,江苏省工商联以“合规——民企的责任”为主题,出台了《关于推进江苏省民营企业合规建设的意见》,引导推动广大民营企业自主开展合规建设。4月份,沙钢集团有限公司被江苏省张家港市合规监督委员会评为合规优质企业,在安全生产、税务信用、知识产权、环境保护4个领域均被评为优秀等级。

沈彬指出,在江苏省、张家港市工商联及检察院等部门的组织指导下,作为张家港市首批合规改革试点单位,沙钢将合规经营作为防控风险、壮大实力的重要抓手,以“合规从我做起、合规创造价值”作为行动理念,以《合规管理体系建设方案》作为行动指南,从组织体系、制度体系、运行机制与保障机制4个方面入手,全员全方位积极推进合规改革试点工作。

据了解,沙钢为确保时时合规、事事合规、人人合规,以责任落实为保障,以制度文件为纲领,构建了合规管理体系。他们按照“全面覆盖、客观公正、专业有效、实时精准”原则,自上而下、逐层推进,明确了治理层、领导层、执行层“三个层级”和执行、管理及监督“三道防线”的各自职责,构建了权责清晰的合规管理组织体系。同时,沙钢还对企业各项制度、流程、作业表单等进行全面梳理,共梳理出近400项合规义务;制订、修改了纲领性制度、配套制度文件、专项管理规定“三个层次”的制度500余份,并纳入全面风险管理体系进行常态化管理。截至目前,这一合规管理体系已通过第三方专家现场验收,沙钢也获得“优质”合规企业称号。

为深入推进合规管理,沙钢还重点围绕安全、环保、税务、知识产权、市场交易、反腐败反商业贿赂等6个板块开展深入细致的法律法规梳理、诊断、对照、执行等工作。

以知识产权为例,沙钢高度重视知识产权合规管理体系建设,通过对全部生产技术和工艺实施保护,实现自主品牌产品专利全覆盖;开发了集项目管理、专利管理、技术秘密等一系列功能为一体的科技管理系统,实现知识产权成果全生命周期的系统化、合规化管理,知识产权成果量、质“双提升”。截至目前,沙钢累计获受理专利3000余件,其中发明专利近1700件。2019年,沙钢被评为国家知识产权优势企业。

商标是企业的重要资产。早在2008年,“沙钢”商标就被原国家工商行政管理总局认定为“中国驰名商标”。凭借优秀的企业信誉和品牌形象,沙钢产品畅销不衰,品牌价值不断提升。一直以来,沙钢高度重视商标资产的管理,结合产品的目标市场地、未来公司经营业务计划涉猎领域进行商标布局,同时联合市场监管部门实时监测抢注沙钢品牌及侵犯“沙钢”商标专用权的行为。近年来,沙钢共诉诸维权“‘沙刚’商标不予注册”“某金属制品有限公司制售假冒‘沙钢’螺纹钢”等多个案例,有效保护了企业的信誉和形象。

多年来,在国家“一带一路”倡议、国内国际“双循环”战略方针指引下,沙钢实施“产品走出去”发展战略,在世界多个国家布设销售网点,产品已远销全球 100 多个国家和地区。在对外贸易过程中,沙钢始终坚持尊重国际法则,尊重当地法律法规、宗教信仰和民俗习惯,打造了外向型民营企业合规管理的样板。2021 年 11 月份,沙钢入选张家港市首批涉外法律风险领域事前合规试点单位,在海关进出口、国际贸易和出口管制与制裁等方面,深入开展合规工作,为沙钢拓展国际市场提供强大的软实力支撑。

厚植合规文化,筑牢合规根基。沙钢积极营造“合规从我做起、合规创造价值”的文化氛围,组织各层级人员开展线上线下合规工作培训、轮训,签订合规承诺书,并通过企业微信公众号、办公网络平台等,积极宣传合规管理工作及合规理念。“合规立身”已成为全体员工的自觉遵循和价值导向,成为企业文化的重要组成部分。另外,在加强自身合规建设的同时,沙钢积极带动外部合作伙伴共同推进合法合规建设,如在与供应商签订供货协议的同时签订合规承诺书,受到了合作方的肯定与信任。

“我们要打造具有沙钢特色的合规管理体系,成为民营企业合规运营的典范。”沈彬表示,作为在全国最早开展刑事合规试点省份江苏的民营企业合规建设基础牢固、示范性强。沙钢将一如既往地深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移推进依法治企,全面提升依法合规经营管理水平,为建设极具竞争力钢铁企业、打造基业长青的“百年沙钢”奠定坚实的基础。同时,他也表示,希望更多的民营企业积极参与到企业合规建设中来,加快企业合规体系建设,共同构建亲清政商关系,以实际行动加快推进企业治理现代化。